

LA CUESTION DEL DIA

LA HUELGA DE CORREOS

Llamamiento a filas.—Consejo de ministros.—Reorganizando el servicio.—Reparto de correspondencia.—Las ambulancias.—Los reservistas.—Las Juntas de Hacienda, Fomento e Instrucción.—Confianza de Cierva.—Fórmula de concordia.—Marcelino Domingo y Araquistain desaparecidos.—En Murcia se declara la huelga.—Incautación del servicio por la autoridad militar.—Sin correspondencia.

Peticiones de las Juntas

El presidente de la Junta de Telégrafos, ha redactado las siguientes conclusiones:

Incautación por el Estado del servicio telefónico y radiotelegráfico; que los servicios de Telégrafos vuelvan a depender de Gobernación, como antes; la incorporación del personal de Teléfonos al escalafón del Cuerpo de Telégrafos en forma equitativa, pero exceptuando al director, señor Estelat, y que se doten los servicios de Telégrafos convenientemente, en personal y en material.

Por su parte, el Cuerpo de Correos acordó las siguientes conclusiones:

1.ª Que quede el Cuerpo como estaba antes de la militarización. 2.ª Desfusionar todas las estafetas. 3.ª Concesión de los créditos necesarios para personal y material. 4.ª El Cuerpo de Correos acordará con toda serenidad en la próxima Asamblea las reformas que estime necesarias. 5.ª Derogación de la Real orden de Fomento que dispone que los trenes salgan sin avisar a los jefes de las expediciones postales; y 6.ª Hacerse solidarios de las peticiones de las Juntas de Defensa de Telégrafos y Hacienda.

Información telefónica

Reorganización del servicio

(Recibidos con 8 horas de retraso)

En el ministerio de la Guerra se celebró una reunión para comenzar la reorganización del servicio de Correos.

Asistieron Cierva, el director general de Comunicaciones duque de Bivona, y los jefes del ministerio.

Se nombró una comisión que comenzó a trabajar seguidamente.

Habla el ministro

El señor Cierva recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Dijo que el Gobierno está realizando con toda urgencia los trabajos necesarios para dejar normalizado el servicio de Correos a la mayor brevedad.

Habló nuevamente del plazo que dio a los de Correos para que decidieran la actitud de intransigencia en que se habían colocado; terminando el plazo practicó nuevas gestiones para conseguir reducirlos a la obediencia, y viendo que era de todo punto imposible conseguir su propósito se vió obligado a publicar los decretos ya conocidos de disolución.

Afirmó que cuenta con la ayuda del Ejército y con elementos amantes del orden para resolver el conflicto.

Cierva calificó la actitud de los empleados de Correos de un ataque de locura que pasará pronto.

Dijo el ministro que de no cortar pronto la situación a que habíamos llegado, no se sabe dónde podía llegar nuestra nación.

Pidiendo patriotismo

El ministro hizo a la prensa un llamamiento patriótico.

Hizo resaltar la gravedad de las

circunstancias, y teniendo en cuenta los malos que pueden acarrearle rogó a los periodistas que, dejándole a parte a él, a quien pueda combatir personalmente cuanto quieran, colaboren con el Gobierno en la solución del conflicto evitando noticias tendenciosas, haciendo llamamientos a la cordura y a la concordia y no contribuyendo a la excitación de los espíritus.

En la «Gaceta» del lunes aparecerá el decreto disolviendo el Cuerpo de Correos.

Un decreto

En dicho decreto se hace saber que queden separados del servicio y privados de sus haberes todos aquellos funcionarios que no han firmado su adhesión al Gobierno.

Llamamiento

Se ha firmado una disposición llamando a filas a todos los empleados de Correos que están sujetos al servicio militar.

Serán destinados al servicio de ambulancia.

El servicio militar

Se ha firmado otra disposición de Guerra determinando que para garantizar la seguridad del servicio de reparto de correspondencia se considere como servicio de armas siempre que usen uniforme los que lo realicen y lleven las armas de reglamento.

Se considerarán ataques a la fuerza armada los que se realicen contra los que repartan la correspondencia en la forma indicada anteriormente.

El general Ochoa

El capitán general de Madrid estuvo en la Central de Correos.

Pasó revista a las fuerzas allí destacadas.

Después celebró una conferencia con el director.

Un aviso

En la Central de Correos se colocó un aviso en el que se decía que han quedado suspendidas las operaciones sobre certificados, valores declarados y paquetes postales.

No hay periódicos

En vista de la declaración de huelga de los empleados de Correos y de que consiguientemente no saldría hoy correspondencia de Madrid, la mayor parte de los periódicos han suprimido la tirada de las ediciones de provincias.

Una Nota

El ministro de la Guerra ha facilitado a los periodistas una nota conteniendo las disposiciones que publicará mañana la «Gaceta» sobre cesantías de los que no han firmado la adhesión al Gobierno y admisión de aquellos que han firmado el documento; así como las de militarización de servicios y llamamiento a filas de los revistados de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

A provincias

De Madrid han salido para provincias numerosos oficiales de Telégrafos para hacerse cargo de los servicios.

Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde se

reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Como esta reunión no estaba anunciada se produjo enorme revuelo.

A la Presidencia acudieron numerosos periodistas en espera de grandes noticias.

El Consejo duró hora y media.

Cierva a Palacio

Terminado el Consejo marchó el ministro de la Guerra a Palacio.

Celebró una detenida conferencia con el rey.

Esta visita produjo también gran revuelo, comenzando a circular los más absurdos rumores.

Ni estado de guerra ni suspensión de garantías

Cuando terminó el Consejo de ministros los periodistas abordaron a García Prieto para que les diera noticias de la reunión.

Los reporters le manifestaron que se decía que el ministro de la Guerra había llevado a Palacio los decretos suspendiendo las garantías y declarando el estado de guerra en España.

El presidente del Consejo, verdaderamente indignado, dijo que era ya intolerable que se hicieran circular noticias falsas y que han de producir verdadera alarma.

Negó que se adoptaran esos acuerdos, afirmando que el Consejo no había tenido otro objeto que el de un cambio de impresiones de cuanto ocurre.

Hizo constar que para adoptar esos acuerdos era preciso que el ministro de la Gobernación, que no asistió por continuar enfermo, se hallase presente.

Si hubiéramos tenido que llegar a eso, dijo Prieto, el Consejo se hubiera celebrado en la alcoba del ministro de la Gobernación.

Desmintió también en absoluto los rumores de crisis.

Prieto mostrábase contrariadísimo por la facilidad con que se hacen circular noticias falsas y perjudiciales.

Las Cortes

También circuló con mucha insistencia el rumor de que se aplazaría el acto de la apertura de Cortes.

En parte alguna pudo confirmarse la noticia.

Don Miguel Villanueva, que estuvo en el Congreso, fué preguntado diciendo que no estaba enterado de lo que ocurría, pero consideraba infundado el rumor.

Dice Dato

El jefe del partido conservador, hablando de la situación actual, ha declarado que su partido no abandonará a la Corona en momento alguno.

Añadió que en cuanto fuera preciso su partido se encargaría del poder.

Estas declaraciones han sido comentadas esta tarde en el Congreso.

Más separaciones

Los empleados de Correos y Telégrafos de Sevilla y Cartagena han firmado el documento separándose de las Juntas de Defensa.

No es cierto

La embajada inglesa ha desmentido oficialmente que haya hecho reclamación alguna al Gobierno por la anomalía del servicio de Comunicaciones.

Incorporación

Ha comenzado la incorporación de los reservistas que son funcionarios de Correos y Telégrafos.

Animación

Los centros donde se reúnen los funcionarios de Comunicaciones están animadísimos.

Los ánimos continúan muy excitados.

Periódicos denunciados

Hoy han sido denunciados «El Socialista», «España Nueva», «El Liberal» y «El Parlamentario».

Detenidos

Han sido detenidos el director de «El Parlamentario» Antón del Olmet y el de «El Socialista» Torralba.

La policía busca a otras personas.

Reparto de correspondencia

Ha comenzado el reparto de correspondencia.

Este ha sido efectuado por soldados que iban con su correspondiente armamento.

Las ambulancias

Hoy han salido bastantes ambulancias, servidas por militares.

Los reservistas

Ha comenzado la incorporación de reservistas a los que se les ha dado destino inmediatamente.

El servicio telegráfico

Hoy se han recibido ya algunos telegramas de provincias.

El personal de Hacienda

El personal de Hacienda continúa en completa tranquilidad asegurándose que no secundarán el movimiento de los de Correos y Telégrafos.

Las Juntas de Fomento e Instrucción

Las Juntas de Fomento e Instrucción se mantienen en una actitud expectante.

Se espera que adopten la misma resolución que los de Hacienda.

Habla Cierva

El ministro de la Guerra al hablar con los periodistas, les ha manifestado que confía en que el Ejército vencerá todas las deficiencias del servicio de comunicaciones.

Fórmula de concordia

Esta tarde se aseguraba que el presidente del Consejo gestiona una fórmula de concordia para solucionar el conflicto.

Marcelino Domingo y Araquistain desaparecen

Las autoridades han dado órdenes para que se busque a Marcelino Domingo y a Araquistain que han desaparecido de Barcelona, en otras provincias.

El conflicto en Murcia

Sin correspondencia

Ayer mañana salimos a la estación a esperar el correo de Murcia que llegó a su hora oficial.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
de los Excmos. señores

D. Juan Cayuela y Ramón
y doña Remedios de Isaura y García. (Consortes)

(Q. E. P. DD.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, el día 20 del actual, en la Iglesia parroquial de San Bartolomé.

Su hijo don Joaquin, que le dedica este piadoso recuerdo,

Ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y pidan a Dios por las almas de los finados, por lo que quedará agradecido.

Murcia 19 de Marzo de 1918.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Del coche correo sacaron dos sacas y unos paquetes postales. No traía más correspondencia; esta fué conducida a la Administración.

El ambulante

Hablamos con el ambulante de Correos.

Este es el mismo que salió en el correo de Cartagena el domingo por la noche y que regresaba a Cartagena desde Albuca.

Nos dijo que no llevaba más correspondencia que la que había entregado.

El oficial de Correos no sabe nada del conflicto; únicamente nos dijo que los declarados en huelga en Madrid eran 1.200 oficiales y 336 carteros.

En las oficinas de Correos

A la hora de costumbre entraron todos los empleados de Correos a prestar el servicio.

A las nueve y media, poco después de la llegada del correo, cesaron en el trabajo.

Una comisión presidida por el jefe señor Dueñas se personó en el Gobierno militar dando cuenta al comandante militar señor Guiral que desde aquel momento cesaban en todo servicio.

Una parte de los empleados se quedaron en la Central en espera de que las autoridades militares se presentaran a incautarse del servicio.

Los empleados hicieron un detenido inventario de correspondencia, valores, certificados y de todo cuan existe en las oficinas.

El público

La afluencia de público durante toda la mañana en la Administración de Correos era verdaderamente extraordinaria.

A las personas que acudían a realizar operaciones de Giro Postal, Caja de Ahorros, certificados, etc., se unían los numerosísimos curiosos que iban a enterarse de la marcha del conflicto al hacerse público que también los empleados de esta se habían declarado en huelga.

Las ventanillas de giro, certificados, lista de Correos, etc., permanecían cerradas.

Fuerzas de la guardia civil custodiaban el edificio.

El administrador

En el despacho del señor Dueñas tuvimos ocasión de hablar con él unos momentos.

El administrador de Correos nos dijo que la actitud adoptada por el

personal de Murcia era de solidaridad con sus compañeros de Madrid y provincias. Hizo constar que ellos no habían pensado en la huelga, pero habían ido a ella por las medidas adoptadas por el Gobierno.

Nos dijo que el paro lo habían llevado a cabo al mismo tiempo todos los oficiales, carteros, ordenanzas y demás personal.

El señor Dueñas nos dijo que oficialmente había comunicado el paro al comandante militar de la plaza.

Creo el administrador que la huelga será secundada por el personal de toda la provincia.

Las sacas

Nos han dicho que las sacas que trajo el correo solo contenían anuncios de Harina lacteada.

También llegaron dos paquetes postales dirigidos a Gijón.

El primer correo

La correspondencia que es costumbre repartir a primera de la mañana, se llevó a las casas como de ordinario por el personal de carteros.

Durante el día no se repartió ninguna otra correspondencia.

Tomando medidas

También visitamos en la Comandancia militar al coronel señor Guiral.

Este nos manifestó que le habían comunicado la huelga de Correos.

Seguidamente comenzó los trabajos para organizar el servicio. Citó a todos los oficiales de la escala activa que no sean de Cuerpos armados, y a los retirados de Guerra, para que se encarguen de los distintos negociados de Correos.

Un comandante del Ejército será nombrado administrador.

De repartir la correspondencia a domicilio se encargarán los serenos guardias municipales, exploradores y empleados del Municipio.

Los empleados de Correos que están sujetos al servicio militar y que han sido movilizadas, seguirán prestando servicio como tales militares.

Los peatones

Los carteros que llevan la correspondencia a los pueblos también dejaron de prestar servicio.

Nuestro periódico no pudo repartirse fuera de Murcia por esta causa.

Los de Hacienda no secundan

Una comisión de empleados de Correos y Telégrafos visitó ayer mañana a la Junta de Defensa de Hacienda de esta.

El presidente de la Junta de Hacienda les manifestó que veía con simpatía la actitud del personal, pero que no estaba en sus atribuciones tomar otra determinación.

Visitas

El jefe de Telégrafos señor Bernal visitó ayer mañana al comandante militar.

El gobernador civil recibió también muchas visitas, entre ellas la de don Ricardo Codorniu, ofreciéndosele.

También visitó al gobernador el alcalde occidental señor Hilla.

Periódicos

De Madrid solo llegaron ayer los diarios «A B C» y «El Imparcial».

Vinieron con paquetes facturados y se repartieron entre los abonados.

Incautación del servicios

Ayer tarde a las tres se presentó en la administración de Correos el coronel señor Guiral incautándose seguidamente del servicio mediante entrega del inventario hecho, que se comprobó.

Igualmente se incautó la autoridad militar de los valores existentes en la administración.

A todos los empleados se les pidió la licencia con objeto de conocer su situación militar.

Los que están sujetos al servicio de las armas quedaron en sus respectivos puestos.

Estos vestirán uniforme de soldado en cuanto lleguen los que se han pedido a Cartagena.

Administrador

Ha sido nombrado administrador de Correos de esta provincia el comandante de Infantería D. José Piqueros Trives.

Los naranjeros

Los exportadores de naranja tenían por costumbre enviar por telégrafo al extranjero los conocimientos de embarque.

Como esto no pueden hacerlo ahora, telefonaron al subsecretario de Gobernación dándole cuenta del conflicto.

El señor Picó les contestó diciéndoles que le envíen por teléfono dichos conocimientos, y él los trasladará al extranjero por telégrafo.

A los alcaldes

El gobernador civil ha ordenado a los alcaldes de la provincia que se incauten del servicio de Correos.

Un manifiesto

Los empleados de Correos de esta administración nos han enviado para su publicación el siguiente manifiesto:

«Los oficiales del Cuerpo de Correos de Murcia, quieren hacer constar, para que el público y la prensa juzguen de sus actos, en vista de la situación insólita que ha sido creada al país con la disolución del Cuerpo de Correos:

1.º Que los empleados de Correos no han pensado jamás en declararse en huelga y han cumplido su deber, sin resistencias ni actitudes pasivas, sacrificándose un día y otro día por el servicio afrontando enormes responsabilidades, por poder sacarle adelante.

2.º Que no tenían pedido absolutamente nada al Gobierno.

3.º Que únicamente solicitaron y obtuvieron del ministro de la Gobernación permiso para la celebración de una Asamblea que había de verificarse en Barcelona el 8 de Abril próximo, en la cual se discutirían las bases que acompañamos para que se someta a la sanción del público, quien podrá ver que el Cuerpo de Correos no pide aumento alguno de sueldos, sino rebaja de tarifas, aumento de servicios, ampliación de los creados y material para desarrollarlos, es decir aumento de trabajo.

4.º Que una vez discutidas y aprobadas estas bases se someten a la sanción de las Cortes para su aprobación o desaprobación, sin que hayan pensado nunca en pedir reales decretos ni en sustraer a la sanción del Parlamento asunto tan importante como son las reformas de Correos.

5.º Que apesar de este el Cuerpo fué militarizado sin protesta alguna por nuestra parte.

6.º Que despues ha sido movilizadizo, habiendo acatado respetuosamente la orden de movilización.

6.º Que se nos ha obligado a firmar un documento en el que se les conminaba a conservar la disciplina (en el que hicimos constar que jamás habíamos faltado a ello) y se nos amenazaba con disolver el Cuerpo en caso de no firmar.

8.º Que los empleados de Murcia, aunque con repugnancia, firmaron sin protesta para evitar el conflicto que veían avecinarse.

9.º Que apesar de todo fué disuelto el Cuerpo por un real decreto no obstante ser un Cuerpo de oposición creado por una ley, cometiéndose un verdadero atropello jurídico sin precedentes en la historia de ningún país constitucional.

Y que entonces y en vista de la actitud de los compañeros del resto de España cuando se han decidido a secundar la huelga, debiendo hacer constar que lamentamos el perjuicio que se ha causado al país pero que ni le hemos provocado, ni hemos pensado nunca en que pudiera llegar este momento y si hemos llegado a él ha sido por la provocación incalificable de que hemos sido objeto, estando dispuestos a perseverar en nuestra actitud correcta pero decidida.

Murcia 18 de Marzo de 1818.—
Humberto Dueñas.

Unión Mercantil e Industrial

Reunida la Junta Directiva de esta entidad social, en virtud de las actuales circunstancias; acordó abstenerse en absoluto de toda manifestación que pueda traducirse como hostilidad al Gobierno, y dado caso que esta situación se prolongase, con perjuicio de los intereses de las clases mercantiles, proceder en todo de acuerdo con la Cámara oficial del Comercio e Industria de esta capital.

El correo de anoche

El tren correo de Cartagena a Madrid llegó ayer tarde a esta con la ambulancia servida por dos oficiales de Correos movilizadizo, que vestían uniforme de soldado.

Estos dos oficiales venían acompañados de un comandante de Estado Mayor, que se quedó en esta.

De esta Administración de Correos no salió ninguna correspondencia para Madrid.

Solamente se despacharon las ambulancias para los trenes de Alicante y Lorea.

Una reunión

Anoche se celebró una reunión a la que asistieron el alcalde accidental señor Hilla, el secretario del Gobierno señor Záera, comandante militar señor Guiral, el comandante administrador de Correos, señor Piqueras y el capitán de Estado mayor que vino ayer tarde de Cartagena a montar el servicio de Correos.

Estuvieron cambiando impresiones sobre la forma en que ha de establecerse dicho servicio.

Es casi seguro que quede hoy normalizado.

Carteros provisionales

Anoche en la orden de las diez fueron nombrados cuatro guardias municipales y cuatro serenos, que se encargarán de repartir la correspondencia.

APERTURA DE LAS CORTES

En el Senado se ha celebrado con gran solemnidad la apertura las Cortes.

El paso de los reyes desde palacio al Senado ha sido presenciado por numerosísimo público.

El Mensaje

El rey dió lectura al Mensaje de la Corona.

Este comienza patentizando la cordialidad de relaciones neutrales existentes con los países beligerantes.

El Gobierno, inspirándose en el ejemplo dado por las restantes naciones, incluso de las pacifistas, se preocupa hondamente del aumento del esfuerzo militar.

Como iniciación de un plan completo de iniciativas se han adoptado las medidas más urgentes.



LA SEÑORA

Doña Dolores Gimeno Martinez

VIUDA DE SOLER

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S.

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Saturnina, doña Josefa y doña Dolores; hijos políticos; nietos; sobrinos y demás familia.

Participan a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y la asistencia a su entierro que se celebrará esta tarde a las cuatro en la parroquial de San Lorenzo, anticipándoles la expresión de su gratitud.

El funeral se celebrará el día 20, a las nueve, en la citada iglesia.

Murcia 19 de Marzo de 1918.

Casa mortuoria, Puerta de Orihuela, Calle de San Félix.—El duelo se despide en las Agustinas.—No se reparten esquelas.

Se propondrá una amnistía política social amplia.

Se atenderá de una manera urgente a las mas infortunadas, perfeccionando las Instituciones de auxilio y previsión.

Otro de los asuntos que el Gobierno atenderá preferentemente será la política sanitaria.

La Instrucción es otro de los asuntos que más preocupan la atención del Gobierno, que se propone con carácter urgente aumentar el número de escuelas y la transformación de la enseñanza técnico social.

Referente a los intereses materiales preocupa grandemente al Gobierno la resolución del problema de las subsistencias.

Por excepción se aumentará la red ferroviaria y la producción hullera y también se intensificará el cultivo, preparando los puertos y la flota mercante para el resurgimiento del tráfico marítimo, evitando así el actual espectáculo de la devolución de los productos industriales a cambio de las primeras materias que poseemos en escudada abundancia.

Para la consecución de estos fines las Cortes deberán llevar soluciones incluyendo entre estas reformas la expropiación forzosa y realizando una política basada en concesiones administrativas.

Para evitar la expatriación del capital se buscarán recursos económicos mediante empréstitos.

Será preciso reforzar los ingresos normales, teniendo en cuenta las riquezas que producen las repercusiones de la guerra, llegando a acercarse al impuesto global sobre la renta y el capital improductivo, estableciendo la excepción del mínimo indispensable para las subsistencias.

En la nacionalización de algunos sectores de la riqueza se inspirará la política económica, procurando la eficacia de los créditos agrícolas explotando los terrenos incultos y adoptando medidas previsoras para clasificar la producción española.

Los organismos administrativos se vigorizarán para llegar a las reformas fiscales, dignificando la situación con las necesarias precauciones debido a no estar preparada ni perfeccionada la administración central, siendo preciso desenvolver las bases de su descentralización y de su constitución dotando para ello a las corporaciones de Hacienda propia.

Se propondrán también soluciones para los problemas de crédito para los pequeños municipios así como la reforma de los Tribunales.

El monarca termina su discurso haciendo confianza en que se recogerán las aspiraciones de la enseñanza, preparando así a España para la lucha que ha de seguir en la paz para buscar una civilización mejor.

Vitores y aclamaciones

Al terminarse el discurso fueron vitoreados España y los reyes.

Regreso a Palacio

Terminado el acto de la apertura regresaron los reyes a Palacio.

El regreso de la regia comitiva fué presenciado también por un gentío inmenso.

Consejo

Al terminarse la sesión de apertura los ministros se reunieron en el Senado celebrando consejo.

Se acordó nombrar para las vicepresidencias del Congreso a Aura Boronat, Sagasta, Armiñan y Andes.

Para secretarios se acordó nombrar a Barroso, Villabrájima Peñaranda y Villaverde.

El debate político

El presidente del Consejo desmintió que en la sesión de mañana se plantee el debate político.

Se asegura que el encargado de plantearlo será Barriobero.

La Universidad de Murcia

FOR TELEFONO

Nuevo Catedrático

Ha sido nombrado catedrático de la Universidad de Murcia don José Guirao Palao.

El the de Romanones

FOR TELEFONO

No hay discursos

Romanones dará un the a las minorías que le son adictas.

Asistiran 41 diputados y 31 senadores.

En dicho acto el conde no pronunciará el discurso que había anunciado.

Firma regia

FOR TELEFONO

De Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la sanción del monarca los siguientes decretos:

Nombrando Magistrado del Tribunal Supremo a don Pedro Hileras.

Id. Fiscal de la Audiencia de Albacete a don Francisco García Berroy.

Id. Id. de la de Murcia a don Mariano Cueta.

Magistrados de la Audiencia de Albcete a don Fulgencio Leon y a don Joaquin Diaz y Presidente de Sala de la misma Audiencia a don Ramón Rios.

De Guerra

El ministro de la Guerra también puso a la firma regia un decreto nombrando Inspector general de Comunicaciones al brigadier Sr. Fernandez Llanos.

También sometió a la regia sanción otro decreto confiriendo el mando de la Comandancia de la Benemérita, de Murcia al teniente coronel don Manuel Caparrós.

Circulo Católico

Horario de los actos que han de celebrarse hoy 19 de los corrientes, festividad del Patriarca San José, Patrón del Circulo.

A las siete y media. Comunión general en la Misa que celebrará en el Oratorio de la Sociedad el M. I. señor don Antonio Alvarez Caparrós, Canónigo Doctoral de esta S. I. C. y Provisor y Vicario general S. P. de este Obispado.

A las once y media. Renovación de la consagración del Circulo al S. Corazón de Jesús.

A las doce. Misa en honor de San José que dirá el señor don Juan Muñoz Gayá, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral; aplicándose por el alma del M. I. Sr. D. José Ayuso (q. e. p. d.) Canónigo que fué de la misma Santa Iglesia, sufragándola sus hermanos los socios don Mariano y don Enrique Ayuso.

A continuación de la Misa se realizará el Ejercicio correspondiente al último día del Triduo a San José y se terminarán con la Imposición de Escapularios del Santo Patriarca, que hace el M. I. Sr. D. Félix Sanchez, Canónigo Lectoral de esta S. I. C. y Consiliario del Circulo.

A las tres de la tarde. Inauguración de las operaciones de la Mutualidad Escolar, en la que tomará parte don Juan Bautista Molina Nuñez, pbro. encargado de su organización.

Suscripción Tornel de San José

Suma anterior, 221 pesetas.

Niña Josefina Ayuso Talavera, 2'50.

D. José Antonio Rodriguez, por sus difuntos, 5'00.

D. Isidoro de la Cierva, 10'00.

D. Enrique Rayneli, 5'00.

D. Pedro Rodriguez Turpin, 0'50.

Total, 244 pesetas.

SAN JOSÉ

La festividad del santo Patriarca se destaca entre todas las demás por ser eminentemente popular.

La Iglesia ha revestido la fiesta de toda la solemnidad litúrgica, que la piedad y devoción podían ofrecer, como rendido homenaje de amor, al bendito carpintero de Nazaret.

Y en los templos calóricos se entonan hoy fervorosos himnos en honor del Patrono universal del orbe cristiano, que al mismo tiempo que llenan las amplias bóvedas del recinto sagrado de notas vibrantes de intensa religiosidad, son elocuente manifestación de la fé acendrada y secular, que alienta en las almas.

Fuera del templo, en las expansiones familiares del hogar, ese mismo entusiasmo piadoso que caldea el ambiente de la casa del Señor, toma las alegres tonalidades que el cariño y el afecto imprimen, en las fiestas de peculiar y típica devoción, al movimiento y desarrollo de la vida.

Y es que tanto en el hogar, como en el templo, cuando el sentimiento religioso es la corriente impulsora dominante, por lo mismo que es corriente de vida, ésta expansiona su acción por todas partes con la jubilosa energía que atesora.

De aquí que si galas y esplendores brillan, como ofrenda del templo al santo patrono de la Iglesia, no son menos las que en su correspondiente escala visten los hogares, como entusiasta dedicación de las familias al jefe y cabeza de la Sagrada Familia, modelo y arquetipo de todas las familias redimidas por la sangre generosa del divino Crucificado.

En nuestra ciudad se celebra la fiesta de hoy con extraordinaria solemnidad en todas las iglesias, donde con la pompa acostumbrada se vienen dedicando piadosos cultos a San José.

En memoria del santo se reparten abundantes limosnas a los pobres; y los centros y asociaciones que le están dedicados festejan al Titular con la brillantez de sus actos más salientes y populares.

Quiera Dios que veamos muchos años este día, en eras de paz y prosperidad.

Hoy celebran sus días los señores Servet Brugarolas, Servet Magenís, Precioso, Sanchez Jara, Frutos Baeza, Trinchant, Guillaumon Miró, Pascual Sandoval, Asensio Illán, Llanos Gimenez, Perez Mateos, Hilla Sala, Lorca Tortosa, Asensio Herrero, Alegria, Rodriguez, Sanchez Soler, Soler Salazar, Medina, Illán, Poveda Cuenca, Ledesma Serra, Rubio, Cardona Serra, Serrano, Navarro, Gascón Sala, Baleriola, Ruiz-funes, Calvo Gavilá, Salvat Rodriguez, Baeza Perez, Cabañ Torres, Plaza, Pardo Fernandez, Ferrán Moreno, Ponce de León, Garcia Serrano, Garcia Martinez, de la

Peña, Franco, Ros, Más de Béjar, La carcel, Martinez Vivas, Sanz, Solis, Cánovas Campillo, Basterrechea, Atienzar, Fontes Alemán, Lacanal, Carlos Pelluz, Rodenas, Cantos, Garcia Berenguer, Zamora, Martinez Zamora, Soriano Cano, Martinez Galán, Diaz Martinez, Martinez Lopez, Vinader Mazón, Meseguer Pardo, Hernandez Montesinos, Girón, Victoria, Martinez Martinez, Garcia Muñoz, Garcia y Garcia, Pinar Multedo, Alemán, Alemán Martinez, Aulló, Bermudez Martinez, Campisano, Ferrero.

Cano Nieto, Chumillas Herrera, Clemares Illán, Clemares Salas, Durán Strugo, Egea, Esteve, Egea Lopez, Fairén, Franco Saez, Gallego Alcaraz, Garcia Hernandez, Ciner Cánovas, Garcia Villalba, Gome Ortega, Gimenez Chaparro, Floriz Torres, Gonzalez Salón, Hernandez Mora, Guaita, Marin Baldo, Lopez, Martinez Cutillas, Lopez Mesas, Lopez Morote, Martinez Hilla, Nicolas Ponce, Pagán Egea, Parra Clemades, Piqueras Trives, Peñafiel Casallins, Quer Parra, Peña Ramos, Perona, Ribot, Selgas Ruiz, Ruiz Medina, Sainz, Sanchez Buendia, Tapia, Torrejilla, Sanchez Posuelo, Valerácel, del Villar y Viudes Guirao.

Reciban nuestra felicitación.

Universidad Literaria de Murcia

Oposiciones de Maestros.-Relección de plazas

La «Gaceta» del día diez y seis del actual publica la convocatoria para la elección y relección, con las plazas que faltan para cubrir el número de las correspondientes a las oposiciones a escuelas de niños últimamente celebradas.

Según dicha convocatoria el acto tendrá lugar el día 23 del actual en el local de la Universidad a donde deberán concurrir los Maestros que obtuvieron plaza y deseen reelegir y los tres últimos opositores señores González Hernandez, Carrillo del Valle, y Perles Moncho, a quienes corresponde.

Si algún opositor por causa justificada no pudiera presentarse personalmente, solicitará por medio de instancia en papel de uncédima clase dirigida al señor Comisario Regio, expresando al margen de ella el orden de preferencia de las escuelas que desee.

Inmediatamente de hacer dicha relección de plazas se publicará en la «Gaceta» nueva convocatoria para cubrir las vacantes de que se disponga con los opositores que forman la lista de Aspirantes.

Noticias

Federación de Dependientes

Esta noche a las nueve y media tendrá lugar en los salones de esta Sociedad, una velada literario musical, a la que concurrirán distinguidos poetas y un cuarteto que amenizará los intermedios.

CONSERVAS TREVIJANO

SON PREFERIDAS A TODAS

Enfermos

Lo está desde hace unos días nuestro querido amigo don Victor Pérez.

Le deseamos una pronta mejoría. —Se encuentra enferma de alguna gravedad la señora doña Juana Garcia, viuda de Martinez y madre de nuestros amigos don Juan y don Ramón. —Deseamos su mejoría.

Tiro Nacional

La comisión encargada de la suscripción popular iniciada por esta Sociedad para regalar al ilustre murciano don Juan de la Cierva las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, nos ha remitido la liquidación de la citada suscripción, que por falta material de espacio nos vemos obligados a no insertar en esta edición.

Viajeros

Han salido para Madrid los diputados a Cortes don Angel Guirao y don Teodoro Danio.

Páginas de la campaña

Corrientes de pacifismo

Carecen de interés las noticias que se reciben tanto del frente occidental, como del italiano, y la escasa actividad que ha seguido a los combates episódicos de las pasadas jornadas, la aprecian algunos como síntoma precursor de un manifiesto deseo, por parte de ambos bandos beligerantes, de no extremar la nota violenta, en espera de que las co-

rrientes de paz cristalicen en hechos prácticos y concretos, poniendo punto final al trágico derramamiento de sangre de esta interminable epopeya.

Sostienen esta teoría los diarios franceses, que no quieren confesar el agotamiento de fuerzas de su país y prefieren decir que ambos bandos vacilan en comenzar la anunciada operación de conjunto y señalar de eso que esta indecision no puede obedecer en forma alguna a razones de índole militar, pues éstas aconsejan, por el contrario, adelantarse siempre a los acontecimientos, y, sobre todo, a los preparativos advertidos en el enemigo, por aquel axioma vulgar de que «el que da primero da dos veces».

Los beligerantes apoyan su inactividad en fundamentos que no convencen, como son la persistencia del temporal y otros tan débiles y deneznables como éste, y los comentaristas descubren el velo de la verdad afirmando que la ofensiva no comienza porque se cree posible evitar en plazo no lejano la tremenda hecatombe que llevaría aparejada la iniciación de una enérgica avalancha de empuje.

Los franceses envidian evidentemente la tranquilidad de que gozan los pueblos de Oriente que han proclamado vencedores a los Imperios Centrales, sometiendo a sus designios y acatando sus condiciones.

En Francia se va careciendo de lo más preciso para la vida; una curiosa información de nuestra zona fronteriza advierte que, al abrirse en la mañana del 14, después de una clausura prolongada, la frontera, llegaron a Irún muchos franceses, que acudían a comprar alimentos, especialmente pan; las panaderías de la mencionada ciudad vendieron en pocas horas 14.000 kilos de pan; muchos obreros escapan aterrados de las incursiones aéreas de los alemanes, contando de ellas horribles efectos y cruentos detalles.

La vida en la capital de Francia es difícilísima.

De Inglaterra hay también noticias desconsoladoras respecto a la actitud de los obreros de los arsenales, prestos en todo momento a una huelga revolucionaria, y de Italia puede decirse, de una manera general, que la calma aparente que allí se observa esconde una inquietud alarmante y la falta de satisfacción de la clase obrera organizada, también dispuesta a revolverse contra el Gobierno constituido.

Se ve, por lo tanto, que el disgusto reinante en las tres mencionadas naciones de la Entente, puede originar de un momento a otro graves sucesos, que, al igual de los acaecidos en Rusia en memorable fecha, obliguen a los aliados a una paz

pronta que ponga término a la lucha externa y a la interna.

COMANDANTE CUNAXA

RESUMEN ESTADÍSTICO

Emigrantes e inmigración

Nuestra emigración transoceánica ha dado en 1917 el total más bajo decenio. Se redujo a la expatriación, rumbo a tierras de Ultramar, en 43.051 individuos: es decir 19.196 menos en el año anterior.

Referida esa suma al total de emigrantes transoceánicos en los cinco años precedentes—únicos cuya relación de hechos y causas interesa de modo más directo para poder inducir los motivos de aquel fenómeno demográfico,—resulta:

Emigrantes el año 1912, 194.443; en 1917, 151.392 menos.—Idem en 1913, 151.000; en 1917, 107.949 menos.—Idem en 1914, 66.596; en 1917, 23.545 menos.—Idem en 1915, 50.359; en 1917, 7.308 menos.—Idem en 1916, 62.247; en 1917, 19.196 menos.

La baja repercutió proporcionalmente en todos los países americanos por los que suelen mostrar preferencia nuestros emigrantes; así con referencia a 1916, Argentina tuvo en su inmigración española un descenso de 9.045 individuos; Cuba, de 8.479; Brasil, de 941 y Uruguay, de 660. Únicamente fueron excepción los Estados Unidos de Norte-América, que mantuvieron, y aun acrecentaron en corto caudal, el campo de braceros españoles que alcanzará en 1916.

Ya decíamos el año anterior, al comparar las cifras de nuestra emigración por países de destino en 1916 con las de 1915, que la baja correspondiente a los Estados Unidos de Plata era de notar más como síntoma que como fenómeno; y así, ha ocurrido. Argentina, que siempre alcanzó los más altos coeficientes, ha visto reducido el de 1917 al 20,15 por 100 del volumen total de la emigración española. Brasil sólo alcanzó el 20,16. En cambio, confirmando este temporal desvío hacia los países del continente Sur, que se trueca en preferencia por los del Norte, se observa que Cuba alcanza en 1917—dentro de la baja relativa que en la aminoración global le corresponde—el 65,62 frente al 59,06 que obtuvo en 1916.

La mayor parte de los puertos españoles habilitados para el tráfico de la emigración aparecen también, por consiguiente, con baja en las estadísticas de salida de pasajeros; en algunos, como Vigo, el descenso fué tan cuantioso que los 12.379 emigrantes que registró en 1916 quedaron reducidos a 3.876 en 1917.

La Coruña pierde también algunos millares, y en proporción los restantes, salvo Cádiz, Valencia y Tenerife, que ganaron unas centenas a causa del incremento de la emigración a los Estados Unidos, los dos primeros, y de la intensificación de la emigración canaria a Cuba el último.

Por provincias de procedencia de los emigrantes figura a la cabeza Canarias, con un máximo de expatriados para la Gran Antilla, y luego La Coruña Orense, Pontevedra, Lugo y Oviedo, de las que partieron también en mayor parte para el mismo destino; pero todas ellas han descendido notablemente en el coeficiente que solían aportar a nuestro éxodo transoceánico.

La casi totalidad de los emigrantes fueron trasportados bajo bandera española en buques nacionales; es muy de notar que el año anterior navegaron, dedicadas al tráfico de nuestra emigración, flotas francesas (que condujeron 8.455 emigrantes), holandesas (1.745) e inglesas (3.918) mientras que en 1917 navegaron con mayores intermitencias y solo condujeron 1.146, 179 y 296, respectivamente.

La inmigración también resulta en baja. En 1917 se han registrado 7.722 inmigrantes menos que en 1916. La Argentina, que en ese año nos devolvió 27.024 emigrados españoles, solo contribuye a la repatriación en 1917 con 19.320. En cambio, la Gran Antilla y Estados Unidos rebasan en el año último las cifras de inmigrantes que figuraban en las estadísticas del anterior.

Precios de Mercado

Precios del día 18:

LONJA

Patatas, 12'50.—Cebollas, 3'00.—Nabos, 5'50.—Alcachofas, 20'00.—Zanahorias, 0.—Limones, 1'00.—Coliflores, 1'00.—Ajos, 00'15.—Guisantes, 36'00.—Tomates, 40'00.—Habas, 13'00.—Bolas, 90'00.—Cardos, 7'00.—Cebollas tiernas (docena), 0'20.

PESCADERIA

Precios del día 18:

Pescada, 3'00.—Mero, 0'00.—Reche, 2'50.—Sardina, 1'60.—Boga, 1'20.—Mujol, 2'00.—Dorada, 2'00.—Jibias, 1'75.—Pulpos, 1'40.—Boquerón, 1'20.—Salmonetes, 3'00.—Bonito, 0'00.—Pajel, 3'00.—Besugo, 3'00.—Atún, 3'00.—Mujol, 2'00.

Imprudencia

«L'Humanite.

Bajo ese título escribe Pierre Renaudet:

«M. Clemenceau ha hablado. El viejo político se descubrió muy pronto. Es preciso—dijo—exponer una política de Gobierno. Y su política se desarrolló como una polémica

contra el partido socialista. Tal como lo habíamos conocido durante su primer Gobierno, tal como era cuando su famoso discurso del circo Fernando, así reapareció ayer M. Clemenceau. Sin duda, el presidente del Consejo está todavía verde; pero está cristalizado en ese color.

Como hombre, celebraré mucho que esto le dure; como director de los asuntos franceses en el vasto conflicto que desgarró el mundo, esa propiedad es un poco insuficiente.

Esto explica que después de cuatro meses de Gobierno, el «haber» del Ministerio actual alcance una cifra tan baja.

El asunto de que se habló, no ha sido obra suya, puesto que Bolo fué arrastrado estando en el Poder M. Painlevé.

Y si desconfiáis esto, vereis que ningún otro asunto está todavía liquidado, particularmente ninguno de los que fueron lanzados con gran estrépito de publicidad. Solo los escándalos han preocupado a la opinión.

M. Clemenceau no ha encontrado el medio, como indicaba Sembat, de poner al país al corriente del desarrollo de las cuestiones en su aspecto diplomático.

De aquí resulta, por consiguiente, que haciendo salir del debate de ayer la idea de un debate sobre la política general, creyendo ser muy hábil, M. Clemenceau ha cometido una imprudencia.

La obligación contraída de hablar para el país—la polémica contra el socialismo deberá extinguirse pronto—nostrará necesariamente su carencia de orientación política. También mostrará que M. Clemenceau encuentra todo su apoyo en los elementos de la derecha. Y ésta no puede ser una situación permanente en Francia, ni aun en tiempo de guerra.

La guerra naval en Febrero

Duermen todas las escuadras y trabajan incesantemente y con éxito los submarinos austro-alemanes, arruinando a la Entente con la destrucción de su flota mercante y la dilapidación de dinero que precisa gastar en la construcción de su marina comercial.

Este es el cuadro que ofrece la guerra marítima en todos sus aspectos, estudiando los acontecimientos ocurridos en el mes de Febrero, el más corto del año. Examinémoslos, según nuestra costumbre, al sentar en estas columnas cada balance mensual.

Actividad alemana.—Se ha mostrado gallardamente en dos hechos característicos: el «raid» de torpederos en el Canal de la Mancha, practicado durante la noche del 14 al 15, destruyendo 14 unidades del servi-

El Magisterio Moderno Academia dirigida por don José Ayuso Patró, don Gerónimo Ramirez Xarriá y don José Lopez Nicolás, Maestros Nacionales, que en las últimas oposiciones a Escuelas, obtuvieron los números 5, 8 y 10 respectivamente

Esta Academia se abre el día primero del próximo Abril, dedicándose a suministrar los estudios completos del Bachillerato, Magisterio, Comercio y Prácticas; pero muy especialmente se dedicarán a la preparación para las verdaderas oposiciones a Escuelas de niños y niñas que se han de celebrar en breve en esta capital. Los honorarios serán módicos y el alcance de todas las fortunas. Para matriculas y demás detalles dirigirse a la calle de la Frenetería núm. 26.—Murcia.

cio de vigilancia de la marina inglesa y averiando otras 11, de las que algunas también se perdieron, cuya acción costó 300 víctimas a los ingleses y ninguna a los alemanes, y el feliz regreso del «Wolf» después de su fantástico cruceo de quince meses por los Océanos Atlántico, Indico y Pacífico, proeza que excede en magnitud a cuantas llevó a cabo la marina germana desde que comenzó la guerra.

De ambos acontecimientos hemos hablado ya, y no insistimos ahora sobre ellos.

Las marinas aliadas.—Prosiguen por toda muestra de actividad, en su labor obscura, pero penosa y meritoria, de la persecución de los sumergibles enemigos, ninguno de los que puede acreditarse de manera concluyente su fin debido a semejante persecución. Sin embargo, esto no quiere decir que en todo el mes de Febrero, las marinas austro-alemanas no hayan sufrido la pérdida de alguna unidad submarina, por causas accidentales ó de guerra.

La marina inglesa solo ha perdido un destructor en Febrero; el «Boxer», que se fué a pique por colisión en el Canal de la Mancha el día 8, pereciendo un tripulante, y la francesa, un submarino, el «Bernouille», desapareciendo en el Mediterráneo con toda su dotación. Pertenecía a la serie de 450 toneladas, bautizada con nombres de sabios físicos y químicos franceses, que ha dado en esta campaña un crecido contingente de bajas de las unidades que la integran.

El crucero japonés «Kosuga», de 7.700 toneladas, que encalló en Batavia el mes de Enero, se dá por perdido definitivamente.

El ministro de Marina de los Estados Unidos, Daniels, ha publicado una nota oficiosa anunciando que el submarino norteamericano que se había separado de los buques que convoyaba el 15 de Enero, ha regresado indemne a puerto. Era uno de los cedidos por los Estados Unidos a Francia, particularidad que desconocíamos, y no comprendemos el motivo de tal cesión, pues precisamente la Armada francesa es muy rica en submarinos y sumergibles sin que a pesar de su abundancia,

hayán servido de gran cosa a la causa común.

El mismo ministro yanqui ha solicitado de las Cámaras la concesión de un crédito de 45 millones de dólares para la marina de guerra, en cuyos gastos van invertidos ya 2000 millones desde Abril del año último.

Según declaraciones de otro compañero suyo, el de Guerra, M. Bacher, durante el año transcurrido de guerra submarina sin restricciones, la flota mercante yanqui ha sufrido la pérdida de 61 barcos, con 171.061 toneladas, y la muerte de 3.000 hombres, víctimas de los submarinos.

Añádase a estas cifras el valor de los buques de guerra perdidos y el número de marinos de la Armada muertos, y se comprenderá lo que la guerra naval cuesta a Norte-América.

La marina italiana ha dado una muestra de vitalidad, algo hiperbolizada por la clásica sonoridad de sus comunicados oficiales. En resumen se trata de un «raid» de torpederos y submarinos verificado la madrugada del 11 de Febrero, en la costa de Istria, a favor de la niebla, torpedeando y echando a pique un vapor mercante austriaco. Es la 11.ª excursión de las flotillas italianas, la mayoría de las cuales han pasado desapercibidas por su escasa importancia.

Juan B. Rozert.

Se compra PAPEL VIEJO a VEINTE céntimos el kilo, en la Fábrica de borras del Paseo de Garay, frente al Molino del Marqués.—Teléfono 267.

SE ARRIENDA un grandioso y espacioso local edificado de nueva planta, para hospedaje, reuniendo el mismo inmejorables condiciones de higiene.

Dicho edificio se halla construido en la Merced, calle de Ochando, números 7 y 9, frente al Asilo de San Carlos de Borromeo.

Para tratar, con su dueño, don José Marin Pascual, Cánovas del Castillo, 11.

ACADEMIA DE COMERIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10 Imp. de EL TIEMPO

Follón de EL TIEMPO (43)

fértil imaginación trabajaba para parar este golpe. —Pero he aquí... que tuvimos repentinamente una muerte en la familia; ese tío de quien hablábamos a usted tan a menudo, ¿recuerda usted? El pobre hombre tuvo un ataque de apoplejía fulminante... Sí, en tres días se acabó... y tan sano y tan sólido como usted, señor Masserón.

Hubiérase dado oro por su salud... como usted comprende era necesario que estuviéramos allá; el tiempo urgía y no nos fué posible prevenir a nuestros amigos.

Ahora que ella estaba en camino, que había encontrado su mentira, con aquella volubilidad de alocución tan general en las mujeres, continuaba charlando, ahogando a su interlocutor bajo un diluvio de frases y de detalles inútiles.

—En fin dijo el señor Masserón cuando se de tuvo fa ta de saliva, —¿qué quiere usted? todos nos llega el turno de morir.

La señora Delaroche iba a continuar, cuando un movimiento de Clara cortóle la palabra.

Con una graciosa inclinación de cabeza, Clara acababa de saludar a un señor que se acercaba a ellos.

—¿Qué ha sido de ustedes? Desaparecieron de repente y no se les ha vuelto a ver en la localidad.

—Es cierto...deben ustedes haberlo extrañado... lo comprendemos repuso la señora Merlin cuya

Una palabra sin importancia fueron cambiadas

rápidamente, el señor Latouche instalóse cerca de Clara a quien felicitó galantemente por su éxito y con quien habló de la representación en la Opera Cómica, donde habían estado la víspera.

Reanudóse la conversación entre los vecinos de Nogent.

—Veo que estais metidos entre gente gorda—dijo sonriéndose Masserón...—¿h, querido Merlin—agregó golpeando familiarmente con la palma de la mano el vientre del expasamanero, usted, por lo que se ve, no adelgaza.

—este nombre de Merlin, los esposos se estrecharon, el señor Latouche, entretenido con Clara había vuelto súbitamente la cabeza y lanzando una mirada penetrante; pero rápidamente volvió a asomar a sus abios la sempiterna sonrisa.

—¿Habían ustedes ahora?... Puesto que tendria mucho gusto de ir a sorprenderles uno de estos días, con la paffona... ¿dónde es?

La señora Delaroche es aba en un suplicio; no sabia cómo contestar a la interrogación directa del vecino, puesto que no queria que se supiera en Nogent su nuevo domicilio.

Mientras buscaba una escapatoria, un silbido agudo dejóse oír.

—¡Demonio! dijo el señor Masserón. —he aquí mi tren que llega. Soy capaz de perderle; no tengo más remedio que correr.

Y tendió rápidamente la mano a los Delaroche

¡Hasta la vista, mi querido Merlin! A los pies

de usted, señora. No olviden de escribirme su dirección.

Diciendo esto corrió a grandes zancadas dirigiéndose a la estación.

Al verle penetrar en la estación, los expasamaneros, satisfechos, lanzaron un profundo suspiro.

El señor Latouche, puesto en guardia la primera vez, había aguzado la oreja, y esta vez el nombre dado a sus vecinos habíalo percibido claramente.

Dirigió aun algunas palabras a cada uno y retiróse. Pero ahora caminaba con la cabeza inclinada sobre el pecho, como absorto en laboriosas reflexiones; el bastón, que generalmente lo llevaba detrás de la espalda, balanceábase ahora al ritmo de su paso febril. Hubiérase dicho que señalaba un trabajo difícil y rodeado de dificultades.

—Merlin... Merlin...—murmuraba el señor Latouche entre dientes.—¿Por qué demonio este hombre le llamaba Merlin?

¿Y Nogent?

Es necesario que yo lo esclarezca; eso va a ser interesante... muy interesante tal vez.

Y, bruscamen e, puso el bastón bajo su brazo y se frotó las manos vigorosamente en actitud de un hombre satisfecho.

Los Delaroche entraron en casa muy contrariados.

Este simple encuentro, cayendo en medio de la

GARAGE INTERNATIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villeda, 2, 4 y 6; Gonzalez Adallo, 17 y Platería, 72.

¡AUTOMOVILES! DODGE.

Finanzas, Conservación, Representaciones, Yemas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en el Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones. Mecánicas, Carrocarril, Talabartería y Platería.

Directores Gerentes: Don José Pascual del Riquelme

Torpedo 5 plazas, 1910 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con diámetro de 12 ventiladores, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipsables de alta intensidad, para carretera y población, vidrieras eléctricas, capote con fúndas, parabrisas, cuenta kilómetros e indicadores de velocidad, portabultos, aperturas regulables y cinco llantas aerodinámicas de medida europea. Entrega inmediata

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Lugo

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Fidense catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Molinos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Premia los anales de los productos con Medalla de

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Mentora, 38, principales.-Madrid

Clínica de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Moderno)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Clínica de Dermatología (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnización, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del olera (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y Partos por correo.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,

Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor Exposición de Industrias de Madrid 1906

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adensados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeau

¡MUY IMPORTANTE!—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las ventajas de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Depósito: Aduana núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Ceiba-MADRID

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»
a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y deterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; para adultos, 1,50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Gessaliny Saliolito de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrir con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato

Precio: 2 pesetas.—Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor **Buenos Aires**
saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII**
saldrá el 16 Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana

El vapor **Antonio Lopez**
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabezo y Cayay. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor **Infanta Isabel de Borbón**
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **C. de Cádiz**
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canarios a New-York, cuyas salidas se son fijadas y se anunciarán oportunamente en cada viaje

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato cómodo, como há sucedido en el dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.

Agencia en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

La Catalana

	ANO 1914	Ptas.	Cts.
Seguros contra incendios y explosiones de toda clase	Capital suscrito. Id. desembolsado.	5.000.000	1.500.000
Seguros contra la pérdida de alquileres. Riesgos localivos, de recursos y de realización de trabajo a causa de incendios.	Reserva estatutaria. Id. de provision y garantía. Premias netas.	1.000.000	1.866.981,92
	Sinistres indemnizados hasta el día 31 de Enero.	19.426.627,2	1.231.980,01

FUNDADA EN 1865

inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Cambio de Cataluña 15 y Cortés 624.

Desembolso de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Delegado en Murcia: DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANJA IERUSA, 1

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir y sus accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, Motocicletas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
aganta 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZOS

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo para curar la acidez, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y tibia del estomago, etc. de antídoto.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se reciben pedidos a quien los pide.

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 88